

跨境电子商务园集中开园

台商区跨境电商产业生态建设迈入新阶段

本报讯(融媒体记者黄枫 通讯员杨婷婷 文/图)9月28日上午,泉州台商投资区举行跨境电子商务园开园仪式。泉州台商投资区跨境电子商务园、百通跨境电商产业园、高路特跨境电商产业园、泉州海峡雕艺文化园跨境电商产业园同步揭牌开园,台商区跨境电商产业生态建设正式迈入新阶段,为区域外贸高质量发展注入新动能。

开园仪式现场,多项合作签约同步举行,为产业发展夯实基础。台商区科技经济发展局与福建省鼎圣跨境电商产业园发展有限公司签订《电商产业园企业入园协议》,明确专业化运营方向,助力园区高效发展;台商区科技经济发展局与华侨大学、泉州师范学院、泉州黎明职业大学、泉州经贸学院4所高校签订《产学研人才培养合作框架协议》,搭建“校企协同”人才培养桥梁,为跨境电商产业输送专业人才;福建省鼎圣跨境电商产业园发展有限公司与18家企业完成入驻签约,进一步壮大园区企业集群规模。

仪式结束后,与会人员实地参观了选品中心及部分入驻企业,详细了解园区运营模式、企业发展规划等情况。

记者了解到,作为台商区跨境电商产业发展的重要载体,此次同步开园的四大产业园各有特色、功能互补,将形成产业发展合力。近年来,泉州台商投资区充分发挥国家级台商投资区、国家级经济技术开发区两块“国”字号招牌优势,围绕“产业、城市、文旅”三个集聚持续发力,已初步形成智能电网、高分子复合材料、数字包装等3条重点产业链。今年以来,台商区积极拥抱全球数字化浪潮,主动融入国家高水平对外开放大局,立足海丝起点、对台前沿与泉州环湾独特区位,全力构建以“一核引

领、多点联动”为框架的“1+3”跨境电商产业体系,面向园区运营主体、入驻企业、高层次人才精准出台了一系列扶持政策,累计引进跨境电商园项目4个、入驻企业近200家,与4家高校达成“产学研”合作。

未来,台商区将以数字技术为纽带,凝聚多方合力,持续构建高效贸易通道、打造特色产业体系、拓展全球市场布局、完善配套服务保障。同时,也欢迎更多跨境电商平台、专业服务商和优秀人才扎根台商区,共同将区域打造为跨境电商发展新高地。

泉州台商投资区跨境电子商务园

由鼎圣科技大厦、力达总部和泉发总部共同构成,总建筑面积超7万平方米,围绕商务办公、运营支持、圈层构筑“三位一体”功能布局,着力打造汇聚跨境卖家、物流、金融等的全产业链跨境电商服务中心载体,预计全面投入运营后,将吸引超百家入驻。此次开园的是力达总部园区,目前已入驻15家跨境电商相关企业。



高路特跨境电商产业园

位于百崎乡滨湖南路南侧,由高路特商业置业有限公司投建,建筑面积约2.5万平方米,可满足200余家企业同时进驻办公。截至目前,园区入驻企业已达100余家,初步形成以跨境电商为核心,直播运营、物流配套、技术服务、人力资源协同发展的产业集聚效应。



百通跨境电商产业园

由福建省百通跨境电商有限公司投资建设并主导招商运营,园区占地6500平方米、建筑面积5500平方米,集成通关服务、海外仓对接、供应链金融、人才培训等全方位功能。项目建成后预计引进跨境电商、平台运营、品牌服务及直播等领域企业32家,打造区域性跨境电商产业集聚区,目前已入驻标新网络、嗨皮购等8家企业。



泉州海峡雕艺文化园跨境电商产业园

与泉州台商投资区泛家居电商选品中心同处海峡雕艺文化园,以“云雕艺·泛家居”为主题,融合文化传承与产业创新。项目位于海峡雕艺文化园21号楼精品馆,共5层,总面积5500平方米,功能布局清晰完善:一层为工艺品选品中心,已入驻35家优质雕艺企业,设大师工坊与爆品专区;二层为泛家居选品中心,展示家居摆件、工艺家具等跨境热销品类;三层为“非遗工美”直播中心,集内容制作、直播带货、活动策划于一体,推动非遗文化融入现代生活;四至五层为跨境电商企业办公区,提供灵活办公空间,并配套跨境支付、物流对接等服务,为企业跨境出海提供全链条支持。



2025年国庆中秋双节期间,泉州台商投资区精心策划并推出“泉州滨海文旅定制专线”,为市民与游客搭建一条集滨海观光、文化体验与便捷出行于一体的全新旅游动线,让八方来客轻松玩转泉州湾,深度感受“海丝起点”的独特魅力。

□融媒体记者 郭芳蓉

黄金线路无缝衔接 多元玩点一站尽揽

“泉州滨海文旅定制专线”实现了从泉州市工人文化宫(百源宫)至泉州湾滨海旅游度假区的全程无缝衔接,精准串联起沿线多个热门网红景点,每个站点都拥有其独特的游玩乐趣,车窗外的风景从都市繁华渐次过渡至碧海金沙,一站式满足游客对不同滨海风光的探索欲望。

在泉州湾滨海旅游度假区,龟山湾以奇石嶙峋的峡谷海岸风光为特色,是徒步摄影、亲近自然的绝佳去处,还有别致的民宿和游艇音乐餐吧。月亮湾拥有开阔的金色沙滩,游客可在此体验刺激

的沙滩摩托车,或静候一场浪漫的滨海落日。浮石隐地作为热门综艺节目取景地,不仅风景秀丽,其烟火气十足的海鲜大排档还能让游客大饱口福,品尝最新鲜地道的闽南风味。

玉沙湾以细腻的白沙和艺术化的景观设计吸引游人,是休闲漫步、打卡拍照的理想选择。欢乐堡则是大型童话主题乐园,尤其适合亲子家庭,其丰富的海洋生物展示与游乐项目,能为旅客带来一整天的欢乐时光。

移动剧场与便捷服务 打造沉浸式文旅体验

专线不仅是一条交通线,更是一个移动的“文化客厅”。此次专线车厢内特

别安排了非物质文化遗产南音的现场表演,让悠扬的千年古韵与车窗外的海风相伴,为旅程注入独特的闽南风情。

在提供文化享受的同时,专线也考虑了出游的便捷性,主打“懒人友好”理念。专线于10月1日至10月8日每天9:00至19:00持续运营,全程票价仅6元/人,并设有分段计价,龟山湾到欢乐堡3元/人,欢乐堡到文化宫3元/人。游客无需为行程规划和辗转乘换而烦恼,便可轻松直达台商区各网红景点,实现“上车即达、下车即玩”的惬意旅程。

这个金秋十月,欢迎您搭乘这条诗意专线,迎着清爽海风,一站式打卡最美海岸,在移动的南音雅韵中,开启一段轻松惬意的泉州湾之旅。

台商区推出国庆中秋文旅专线

一线串联山海 尽享海湾风情

旅游专线 途经站点

1. 文化宫
2. 儿童医院
3. 桃花山公园
4. 欢乐堡
5. 玉沙湾公园
6. 浮山村口
7. 月亮湾沙滩
8. 龟山湾

部门联合检查 守护“双节”安全

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员吴依婷 章志强)国庆、中秋双节来临,泉州台商投资区市场监管、农林水、应急、民政、文旅、消防等部门积极行动,开展多项安全生产检查,全方位保障节日期间市场秩序、生产安全和人民群众生命财产安全,为游客和居民营造安全、放心的节日环境。

台商区市场监管局创新推出干部挂钩联系住宿业主体制度,建立“领导包片分干、属地管理为主、机关力量补充”三级联动机制,围绕价格、食品安全、电梯安全等重点领域对住宿业主体开展“一站式”综合检查。截至目前,共核查处置价格异动信息32条,全覆盖检查酒店民宿66家。

除了住宿业监管,各部门还开展了多项节前安全生产检查。台商区市场监督管理局组织开展节前市场产品质量安全检查,以电动自行车、消防产品、燃气灶具等为重点,检查经营单位的进货查验、收

度、产品标识等,共出动执法人员检查12家次。同时,对药械生产经营企业开展节前专项检查,深入企业库房、车间一线,排查风险隐患,压实企业主体责任。

渔业方面,台商区执法应急局联合市海洋与渔业执法支队、区农林水与生态环境局、各乡镇,开展节前渔船进出港安全检查与海上执法巡查。重点检查渔船进出港报告手续、证书、船员持证情况等,登临检查渔船通导、救助终端设备等配备情况,发现问题责令船东限期整改。共检查渔船20余艘次,发现并限期整改安全隐患5项。

养老机构安全也不容忽视。台商区民生保障局组织开展国庆、中秋节前养老机构安全生产检查,邀请专业技术人员一同参与,围绕消防设施、液体燃料安全等方面全面细致检查,对发现的问题督促整改,提升养老机构安全管理服务水平。

台商区教育文体旅游局组织收看收听全市学校安全工作视频会议,并召开全区学校安全工作会议,部署近期校园安全工作,要求各校提高政治站位,聚焦重点领域、压实责任链条,防范化解校园安全风险。

民宿业消防安全方面,台商区召开全区民宿行业单位消防安全工作会议暨消防

培训会,消防监督员围绕“两节”消防安全形势和民宿行业特点,就民宿行业单位消防安全工作进行部署强调,就消防安全责任制度、建筑消防设施器材维护保养、组织疏散逃生和初期火灾扑救等方面知识进行了系统培训,要求各单位需在9月30日前完成一次消防安全自查自纠、开展一次全员消防安全培训和演练。

洛阳镇等乡镇组织镇社会治理办等多部门对辖区各重点领域、关键场所开展安全生产大检查,检查消防设施、疏散通道、特种设备运行状况等,要求负责人履行主体责任,加强安全管理。

台商区农民丰收节活动
举办——

享丰收喜悦 绘振兴蓝图

本报讯(融媒体记者黄枫 通讯员林晨睿)日前,以“庆丰收迎国庆”为主题的泉州台商投资区2025年中国农民丰收节庆祝活动在洛阳古桥蔡襄广场启幕,全区农业农村各界代表欢聚一堂,共庆丰收喜悦,共享劳动荣光。

活动在极具地方特色的开场舞蹈《洛阳桥畔荷花香》中拉开帷幕。在全场观众的齐声倒计时中,与会领导共同手持象征五谷丰登的“金粟”红绳,触发启动装置,标志着台商区丰收节系列活动启动。现场还举行了农业产业品牌授牌仪式,福建集盛鸽业股份有限公司的“集盛牌肉鸽”荣获“全国特质农产品”称号,泉州市台盛果蔬有限公司获评“省级农业国际贸易高质量发展优势主体单位”,彰显台商区农业品牌建设的卓越成效。

在随后的农业产业招商签约仪式上,洛阳镇胡萝卜初加工冷藏仓储基地项目、福建雅集食品有限公司现代化休闲食品生产基地项目、特色花卉产业增资扩产项目3个重点项目成功签约。现场还启动农信杯“庆丰收迎国庆”摄影征集活动,鼓励广大摄影爱好者用镜头记录台商区的乡村之美、农业之兴、农民之乐。

此外,活动还同步进行“丰收集市”参观体验。来自福建日春实业、集盛鸽业、稻香园农业、雅集食品、台盛果蔬、旭日生物科技等多家本地知名农业企业的优质农特产品琳琅满目,吸引了大量市民驻足品尝、选购,形成了产销对接、城乡共庆的生动场面。

泉台两地情 同心共团圆

本报讯(融媒体记者黄枫 通讯员林晨睿)近日,由泉州台商投资区党群工作部、泉州台商投资区台胞台企服务中心联合主办的“泉台两地情 同心共团圆”庆中秋国庆系列活动在泉台人力资源服务产业园举行,邀请泉台两地台胞、在区台籍小学生超50人参与,以游园打卡、政策分享、非遗体验等形式开展,现场气氛热烈、笑声不断。

政策宣讲会上,惠安农信社、厦门银行以图文并茂的形式,为在区台胞台企讲解涉及专属金融产品,让来区发展的台胞台企更为直观地了解相关金融政策。

在非遗手工制作环节中,泉台两地同胞、在区台籍小学生一起参与体验了漆线雕技艺。在区非物质文化遗产传承人(惠南漆线雕)老师的指导下,大家一边动手实践、一边交流讨论,精心绘制了“牡丹花”为主题的漆线雕作品,感受中华非遗的魅力。

此外,区党群工作部和区台胞台企服务中心联合走访慰问辖区内的部分困难台胞,切实了解他们的实际困难,为他们送上节日关怀与祝福。下阶段,台商区将继续搭建多元交流平台,推动泉台两地同胞在交流互动中互学互鉴、同心同行,携手书写更多团圆美好的新篇章。



“踏浪寻宝” 赶海节落幕

本报讯(融媒体记者黄枫 通讯员黄志坚)近日,泉州台商投资区东园镇“踏浪寻宝”赶海节在琅山村圆满落下帷幕。当最后一缕夕阳为蔚蓝海岸镀上金辉,赶海人满载“海味”的欢笑声随晚风飘散,这场以“循千年郑和航线,庆双节碧海同欢”为主题的盛会,不仅让参与者沉浸式解锁民俗巧趣与海滨浪漫,更用满溢的温情,为“双节”到来镌刻下难忘的琅山记忆。

活动全程亮点纷呈。活动伊始,琅山村“小赶海”项目签约仪式率先点燃全场热情。琅山村村委会代表与合作企业代表签约,当地在盘活海滨资源、助力乡村振兴上又迈出坚实一步。

月饼制作专区成为“双节”前的“团圆驿站”。辖区人才家庭积极参与,父母揉面、孩子压模,手作的温度让中秋团圆滋味更显醇厚。而“庆国庆、迎中秋,展琅山风采”文艺汇演则将氛围推向高潮,闽南童谣、南音表演、活力广场舞轮番上演,精彩纷呈。

赶海体验环节让参与者亲身体验大海的馈赠。明媚阳光下,“赶海导师”详细讲解潮汐规律与安全知识,手把手教大家辨别蛤蜊藏身之处、捕捉小螃蟹的技巧。随后,众人拎桶执铲奔向海滩赶海,装满“战利品”的小桶与灿烂的笑容,成为海滩上最生动的风景。

未来,东园镇琅山村将继续以文化为魂、以碧海为媒,深挖本土特色资源,策划更多有温度、有特色、有内涵的活动,邀更多人走进琅山、读懂琅山、爱上琅山,共赴下一场碧海之约。